

“上海论坛2013”:在多元中寻求和谐发展

500名精英齐聚共话“亚洲智慧”

本报讯 增长奇迹之后的亚洲面临着什么样的困境、挑战与选择?亚洲四十亿人的健康该如何保障?这些议题与上海、中国、亚洲乃至世界各国经济社会发展息息相关。以“亚洲智慧:在多元中寻求和谐发展”为主题的“上海论坛2013”于5月25—27日在沪举行。作为国内知名的年度综合性国际学术论坛之一,该论坛汇聚了来自各国政、商、学界的500余位杰出人士,共同为上海、中国、亚洲乃至世界各国的经济社会发展贡献智慧、建言献策。

世界银行前总裁罗伯特·佐利克(Robert Zoellick),诺贝尔经济学奖得主罗伯特·蒙代尔(Robert Mundell)等五位知名人士发表了主旨演讲。他们分别就世界经济的走势与发展、人类社会应对全球公共卫生问题的机遇与挑战、金砖国家兴起与世界政治经济新动向等各自研究的领域进行了深入阐释。“上海论坛2013”下设了10个分论坛,分别聚焦:“增长奇迹之后的亚洲:困境、挑战与选择”、“没有安全资产世界经济靠什么复苏”、“新形势下的亚洲区域经济一体化:目标、路径和政策”、“亚洲智慧:化解纷争之道”、“亚洲法律智慧的多元性与统一化”、“以亚洲智慧解决全球治理问题”、“创

新驱动和亚洲城市发展”、“如何保障亚洲四十亿人的健康”、“崛起的亚洲可再生能源:从新技术、新产业走向新市场”、“气候变化与环境保护:人类关注的焦点”十个分论坛,以及“揭开全球安全资产缺失之谜”。

作为每年论坛最受关注的部分之一,今年上海论坛的高端圆桌会议也继续聚焦一系列具有前沿性、挑战性和交锋性的话题。“揭开全球安全资产缺失之谜”、“智库对话:新机遇、新领导、新责任、新政策”、“复旦大学中国金融家俱乐部圆桌会议”、“可持续公私伙伴关系:亚洲公共治理的新契机与新挑战”等四场高端圆桌会议上,与会的政、商、学界代表分别从自己的研究和实践经验出发,就以上话题展开深入而热烈的交流与思辨。

据介绍,在为期三天的会议和研讨中,来自全球30多个国家和地区的500多名代表围绕亚洲和全球合作发展中的众多热点议题展开广泛、多维、深刻的研讨。上海论坛2013也于27日闭幕之时发表了一年一度的“上海论坛共识”。

上海论坛是由复旦大学主办、韩国高等教育财团赞助的国际经济论坛,发源于2005年。迄今为止,上海论坛已成功举办七届。七年来,共有



海内外政、商、学界精英领袖逾2300人次出席。今年是该论坛的第八届全球盛会,论坛始终以“关注亚洲、聚焦

热点、荟萃精英、推进互动、增强合作、谋求共识”为宗旨,通过年会搭建“学界、政界、商界”三方交流互动的平台,

在集思广益的基础上为亚洲经济、政治、社会和文化的全面进步提出发展建议和决策参考。 ■傅丹 刘畅

区首届少儿体操表演赛落幕

■刘雪峰 杨玉

本报讯 5月24日上午,2013年上海市杨浦区少儿体操表演大赛在区青少年业余体育学校综合馆举行,来自全区开展体操启蒙培训的9所幼儿园、3所小学共165名小朋友参加了本次比赛,最终第二艺术幼

儿园夺得幼儿组冠军,控江二村小学分校摘得儿童组桂冠。

记者了解到,本次比赛是区少儿体操联盟成立一年来的首次赛事。经过一年多的发展,联盟已有团体会员14家,个人会员200余人;进校园进行体操辅导的大学生达到40余人次。

本区2013年经适房申请启动

■记者 应沈涛

本报讯 5月27日,杨浦区2013年共有产权保障住房(经济适用住房)申请受理工作全面启动。据介绍,本次受理工作将持续至6月26日,全区12个街道(镇)的各个受理点将在一月内受理居民家庭提出的申请。

昨天上午9点半,记者来到位于通北路540号的平凉路社区党员服务中心受理点看到,2个申请受理窗口和1个政策咨询窗口的工作人员正忙着接待陆续前来办理业务的居民。

据了解,本批次申请经适房的单身人士年龄从之前的男性满30周岁、女性满28周岁调整为男性满28周岁、女性满25周岁。同时,同一户

口所在地住房中居住的申请对象,核算家庭人均住房建筑面积时,允许先扣除一定的面积,再按原有办法计算。

具体规定为,对核定面积家庭成员为2人的申请对象,扣除建筑面积10平方米,对核定面积家庭成员为3人的申请对象,扣除建筑面积15平方米。扣除后,家庭人均住房建筑面积需低于15平方米(含15平方米)。

虽然本批次经适房受理放宽了申请政策,但记者在受理现场也发现,确有申请家庭因为家庭人均住房建筑面积“超标”而不具备申请资格的情况。工作人员提醒,居民可将家庭具体情况对照申请条件细则进行比对,如有对政策理解有困难的地方,也可前往受理点进行咨询。

“推介”社工机构为政府减负

“杨浦社工进社区,专业服务在身边”主题宣讲会走进延吉

■记者 刘竹一

本报讯 目前,本区已有专业社工机构13家,一线专职从事社会工作工作人员311名,其中,持有专业社工资质的社工共有224名,运用好这股专业力量将为社会管理和社区建设带来巨大助力。为此,区民政局在全区范围开展为期半年的“杨浦社工进社区,专业服务在身边”系列宣传活动,5月23日,“杨浦社工进社区,专业服务在身边”主题宣讲会走进延吉新村街道。

当天,共有来自上海知行社工师事务所、杨浦区和泰爱心服务社、延泽社会工作发展中心、杨浦区优韵社工师事务所及海星之家社工师事务所等5家专业社工机构参与,社工代表们通过ppt讲解、视频播放、互动游戏、分发宣传折页等形式,立足各机构特色,围绕“什么是专业社工?社工提供的服务有哪些?怎样可以找到社工?”等问题展开介绍,从而提升

本区社会工作知晓度及影响力,让大家认识社工、接纳社工,并且在需要时找到社工。

“在我们接触的案例中,有的父母以为孩子不爱说话就是自闭症,其实很可能只是由于某些原因引起的沟通障碍,两者存在本质区别,治疗方式自然也不一样,如果不能正确区分,很可能影响孩子的成长。将一些社会事务下放给专业社工来完成,就是让专业的人来干专业的事。”小王既是社工同时也是一名注册营养师,她告诉记者,社工中不少人都有一定“背景”,不仅具备社会工作专业知识和技能,更有着自己的专长,能够提供针对性服务,与居委会“互补”,为政府“减负”。

“作为创新社会管理模式的重要内容,购买服务这一形式将政府、机构和居民需求串联起来,实现服务的全面化、专业化。我们平时在社区时,会有意识地向居民们介绍社工的职责,让他们知道大家所享受到的服

务并非无偿,而是由政府‘埋单’。”区民政局相关负责人表示,把公共服务工作从政府机构职能中剥离出来,改变了“既当运动员又当裁判员”的状况,而社工机构的存在可以为政府和居民之间提供更多的缓冲空间。

舒兰居委会主任王绍兰将社工们的详细记录在笔记本上,她告诉记者,如今居委会经常和专业社工机构打交道,对社工已经不再陌生,遇到问题也会想到向专业社工机构咨询,她将把相关理念带回社区进行宣传,希望以后与社工密切合作,服务好居民。

据介绍,区民政局将于3月至8月,在全区12个街道(镇)开展巡回宣讲会。作为今年“杨浦社工进社区,专业服务在身边”系列宣传活动的重要形式之一,宣讲会旨在向社区“推介”专业社工机构,加速机构与社区进行工作对接。目前,宣讲会已先后在定海、大桥、平凉、江浦、长白及延吉等6个社区举行。

“用学生的视角看社会”

专题讲座拉开第二届区青少年社会调研实践系列活动序幕

■记者 刘竹一

本报讯 “经世致用,你们的眼光要从校园放远到与社会、民生相关的问题上去。”近日,上海大学社会学专家胡申生教授为近百名来自杨浦区中学生社会科学爱好者作“社科调研”专题讲座,从而拉开了第二届杨浦区青少年社会调研实践系列活动的序幕。

讲座现场,胡申生教授从选题、文献综述和课题研究方法等方面作了具体阐述,启发学生从身边的小事切入,与社会和民生的大问题相接壤,引导学生围绕“开口小、挖掘深、有创新”的三个特点关注身边的问题。同时,他还鼓励学生通过文

献综述纵观学术界对于相关问题研究的程度,并介绍了“田野式”典型访谈法和抽样调查法,指导学生用科学的方法看透问题背后的成因并加以分析。

据介绍,为了使本区中学生用自己的眼光开展社会学领域的调查,区少科站于2012年起开展了杨浦区青少年社会科学调研实践论坛活动,并取得了较好的成效,来自复旦附中《关于“上海市垃圾分类实事工程的社区终端普及”调查与分析》等40余项课题荣获首届活动的优胜奖。

今年4月起,区少科站在启动第二届“用学生的视角看社会”社会调研活动的前夕,陆续组织各校社团和对社会调研实践有浓厚兴趣的学

生,开展了数据采集、制表统计、样本分析等基本能力的培训。当天参与讲座的近百名学生中,部分同学已经制定了课题研究的初步框架或大致方向,他们通过聆听胡申生的讲课,更深入地学习社会科学调查研究过程中需注意的学术性、科学性和规范性。

社会现象中的科学观察,要求当代学生不仅要有敏锐的观察眼光,还要有科学的测量工具和方法来剖析相关问题,使自己在观察的过程中不断提高人文素养和科学精神。区少科站相关负责人表示,“生活即教育,社会即学校,我们期待同学们能将所学知识内化到各自的社会实践的方

关于开展2013年度杨浦区企业职工职业培训财政补贴办理工作的通知

为贯彻落实市政府相关文件精神,综合运用地方教育附加专项资金,通过对企业职工职业培训给予补贴,引导、鼓励和激发企业组织开展职工职业培训的积极性和主动性,全面提高区域内各类企业职工的整体素质,我区于2013年5月29日至6月28日正式受理2013年度杨浦区企业职工职业培训财政补贴申请。凡在本区进行税务登记纳税的企业,并符合相关申报条件的,可到税务户管地受理窗口提出申请。具

体工作要求、相关表式及受理窗口详见以下网站(杨浦区政府官方网站: www.shyp.gov.cn、杨浦人才网: www.yangpuhr.com、杨浦区总工会: www.shypzgh.org、杨浦区教育网: www.yf.edu.sh.cn)。

区人力资源和社会保障局
区财政局
区教育局
区总工会
2013年5月28日